LEXIQUE / SYNTAXE LE MARCHE







Séquence

	SEANCE
	MODALITE
	OBJECTIFS 
	ACTIVITE 
	TRACES

	Mise en projet
	Classe entière en groupes avec adultes différents 


	LEXIQUE CONCEPTUALISATION

Acquérir des connaissances sur le marché le matériel de la marchande et le matériel de la cliente, les métiers et les aliments différents : les légumes, les fruits, la viande, le poisson, le fromage, le pain, les gâteaux. 

PS : (N) pomme, orange banane, kiwi, ananas, raisin, fraise, noix, carotte, châtaigne, pomme de terre, tomate, poireau, haricot vert, petit pois, salade, jambon, œuf, panier, sac, prix, (V) acheter, (ADJ) vert, rouge, orange, jaune, gros, petit.

MS : (N) poire, citron, pêche, cerise, melon, abricot , framboise, noisette, pastèque, melon, citrouille, concombre, endive, chocolat (amer), maïs, bifteck, saucisse, croissant, pain au chocolat, tarte, boucher, fromager, poissonnier , boulanger, cagette, balance, caisse, euro, étal  (V) peser, coûter, payer, compter (ADJ) léger, lourd, violet, marron, sucré, salé, acide, amer

GS : (N) grappe, clémentine, brugnon, prune, mûre, groseille, mangue, noix de coco, navet, chou, épinard, oignon, ail, persil, poulet, rôti, boudin, bifteck haché, crabe, crevette, camembert, chèvre, gruyère, brioche, primeur, pâtissier, caddie, monnaie, noyau, pépin,  (V) rendre, valoir, dépenser, choisir (ADJ) cher, lisse, doux, cru, cuit


	Aller au marché pour acheter faire les courses nécessaires à une recette : 

PS : soupe et compote
MS : salade de fruits
GS : crumble aux pommes
Observer 

Manipuler, nommer et expliquer. Commander, choisir, faire peser, acheter, payer, récupérer la monnaie. Rapporter les marchandises.

Chaque adulte responsable d’un groupe doit avoir la liste du vocabulaire à faire émerger en situation : description et achat. L’enseignant prend les photos et surveille. 


	Photos des différents étals.

	Apprentissage 1


	Atelier dirigé
	CATEGORISATION 

Les différents étals : Primeurs, fromages viande, poissons, pain, gâteaux 

CONCEPTUALISATION

Activer et réactiver le lexique.


	Jouer à installer les étals des marchands.

Limiter et choisir les objets à ranger sur les étals.

 Faire justifier son rangement.


	Réaliser l’affiche avec les photos des étals.

	Apprentissage 2


	Atelier dirigé (la maîtresse joue aussi)

puis jeu libre lors de l’accueil ou temps .


	SYNTAXE  

PS : Les formules de politesse 

MS : question, réponse : phrase simple
GS :  pour + inf 
CONCEPTUALISATION LEXIQUE 

des aliments présents au coin


	Jouer à la marchande 

On vient acheter avec une liste de courses prête sur fiche pour chaque recette, à disposition dans le coin. 


	Fiches de liste de commission avec :

PS : Images en nombre

MS : chiffre écrit et image

GS : chiffre et mot (image)

	Apprentissage 3
	Atelier dirigé
	SYNTAXE 

Les étiquettes sont étalées et les enfants doivent demander : « Je veux ou je voudrais… »

Structuration du vocabulaire : nommer et catégoriser
	Ranger les étiquettes sur l’affiche  

PS : MOT + image

MS : MOT + mot + image

GS : mot + cursive + image


	Compléter l’affiche avec les photos des étals.

Choisir quelques mots pour le dictionnaire de la classe. 

	Apprentissage 4

supplémentaire


	En ateliers dirigés décrochés hors coin jeu


	CONCEPTUALISATION / CATEGORISATION SUPPLEMENTAIRE 

MS : les 4 goûts

GS : l’étal du primeur : fruits / légumes, fruits à noyau / pépin, légumes qu’on mange cru / cuit


	MS : séance de dégustation

GS : Introduire des activités avec la technique de Britt Mary Barth 


	Affiche avec étiquettes à réaliser en situation (affiche avec colonnes ou cases)

	Apprentissage 5 
	Ateliers autonomes
	CATEGORISATION 

Manipulation des catégories dégagées
	Classement et tri d’objets ou d’étiquettes dans des jeux de lotos divers ou suivant des règles de jeu CATEGO


	

	Evaluation formative
	Ateliers semi-dirigés
	CATEGORISATION

PS : les 5 catégories d’aliments 

MS : les 5 catégories d’aliments et les goûts

GS : les 5 catégories d’aliments et les catégories plus fines élaborées
	· Jeu CATEGO : faire des paires puis des catégories

· Planches « Familimage » pour trouver l’intrus 
	

	Consolidation de la conceptualisation


	Moments de langage décrochés des jeux d’imitation
	CONCEPTUALISATION 

Définir les caractéristiques des concepts grâce à un questionnement :

Etape 1 : d’abord, l’enseignant donne les caractéristiques (c’est / ce n’est pas, par rapport au lieu, au goût, à la fonction…) et demande aux enfants de lui nommer l’objet.

Etape 2 : on fait poser des questions aux élèves, avec les caractéristiques travaillées, pour qu’ils devinent l’objet auquel on pense ou que l’on a caché.

Etape 3 : Les élèves peuvent faire deviner aux autres en donnant des indices eux-mêmes.
	Jouer aux devinettes 
	Boîte à mots (Mot recto / image verso) dans laquelle on rajoute des mots nouveaux travaillés et de laquelle on puise, régulièrement, au hasard, des mots à faire deviner pour réactiver les anciens concepts travaillés

ADULTE : Lister précisément le lexique travaillé pour les collègues de la classe suivante



	Acculturation


	Moments de lecture décrochés
	REINVESTISSEMENT LEXICAL 

GS : reconnaissance des mots 

· Le marché 

· SYNTAXE Grammaire textuelle : structure répétitive et accumulation 

· Réinvestissement lexical : Les jours de la semaine, le nombre de trous, les couleurs, les aliments 
· Consultation libre :


	· Le marché collection Photimages (documentaire) de PEMF 
· Fruits et légumes  (documentaire) chez PEMF 

· Les fruits du jardin, mes livres magiques chez Atlas


· PS/MS : La petite chenille qui fait des trous (album)

· MS/GS Zigomar n’aime pas les légumes (album) de Corentin à L’école des loisirs
· Au plaisir des légumes, chez Albin Michel 

· Miam les fraises de Marie Wabbes à L’école des loisirs

· J’aime les pommes de Marie Wabbes à L’école des loisirs

· Calinours va faire ses courses


	Affichage du texte de l’album

Manipulation des étiquettes mots utilisées dans le coin jeu à mettre en regard des textes des livres.

. 



	Confortation 
	Moments de regroupement décrochés
	Réactivation du lexique
	Comptines et chants

« Il y a du brouhaha dans le potager »

« La ronde des légumes »
	Textes des chants et comptines

	Apprentissage Différencié Réinvestissement

Confortation
	Ateliers différenciés
	Atelier dirigé avec les plus faibles : reprendre les jeux d’imitation dans les coins jeux avec l’adulte

	· Jeu de société de la chenille qui fait des trous.

· Ateliers autour de la mallette « Les 5 sens et l’alimentation » de SED
	

	Evaluation sommative
	
	CATEGORISATION


	- Ranger dans les catégories de l’affiche les différents aliments de l’album travaillé en classe. 

Catégorisation niveau 1 : apparier

Catégorisation niveau 2 : continuer un classement proposé par l’adulte. 

Catégorisation niveau 3 : trouver un classement soi-même et proposer un mot générique.


	Fiches individuelles élèves pour les cahiers

	
	
	CONCEPTUALISATION

Le lexique travaillé
	Lexique / compréhension : Identifier l’objet ou l’image (si elle correspond bien à celle que les élèves ont manipulée) que l’adulte nomme. 

Lexique / production : Nommer des objets que l’adulte désigne. 
	

	Prolongement s
	
	Séquence sur la recette : verbes, travail sur l’ordre chronologique.

Album en liaison avec les recettes : Miam, les fraises ! J’aime les pommes. Marie Wabbes à L’école des loisirs

Séquence sur le cycle de vie en découverte du monde

Albums en liaison avec le cycle de vie des plantes : Trognon et Pépin à L’école des loisirs

Séquence d’arts visuels à la manière d’Arcimboldo 

Albums « Le carnaval des fruits et légumes » chez Flammarion pour personnifier certains fruits ou légumes. 
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